

Asociácia na podporu obnoviteľných zdrojov energie,
Námestie sv. Egídia 102/10, 058 01 Poprad
František Bednár, podpredseda
Email: asociacia.oze@szcpv.org
Tel: +421 903 142 771

Ministerstvo financií
Slovenskej republiky
Štefanovičova 5
P. O. BOX 82
817 82 BRATISLAVA
podatelna@mfsr.sk
minister@mfsr.sk

Poprad 15. 9. 2023

Žiadosť o vyjadrenie k povinnosti mesačne vypočítavať spotrebnú daň z elektriny spornou aplikáciou zákona č. 609/2007 Z.z. aj na tých odberných miestach kde nie je dodávaná elektrina vyrobená fotovoltaickým zariadením

Ako potvrdzuje odpoveď generálnej prokuratúry č. 1GÚp 20/23/1000-7 zo dňa 31. 7. 2023 na žiadosť o preskúmanie rozporu zákona o spotrebnej dani č. 609/2007 Z. z. so zákonom o energetike č. 251/2012 Z.z. **ministerstvo financií SR sa v stanovisku doručenom generálnej prokuratúre nevyjadrilo k zásadnej otázke výkladu zákona o spotrebnej dani z elektriny,** ktorá nezmyselne zaťažuje samosprávy, ktoré sa rozhodli znížiť náklady na energie inštaláciou fotovoltaických zariadení.

Citujem z odpovede generálnej prokuratúry: „*Pokiaľ ide o Vami namietanú aplikáciu ustanovení zákona č. 609/2007 Z. z. ohľadom toho, že v prípade, ak má prevádzkovateľ hoci len jednu fotovoltaickú elektrárňu a má viac odberných miest, do ktorých však nie je dodávaná žiadna elektrina vyrobená fotovoltaickým zariadením, má podľa colníkov každý mesiac vypočítavať spotrebnú daň už aj na týchto odberných miestach a dokonca za dodávateľa odvádzať spotrebnú daň. kvôli čomu musí požiadať dodávateľa o zmenu fakturácie na každom odbernom mieste, k takejto aplikácii zákona č. 609/2007 Z. z. sa ministerstvo financií v stanovisku doručenom generálnej prokuratúre nevyjadrilo“.*

Ministerstvo financií ako vecný gestor zákona č. 607/2007 Z.z. doposiaľ neodpovedalo na žiadosť zo dňa 21. 6. 2023 o prijatie metodického usmernenia k niektorým ustanoveniam zákona č. 609/2007 Z.z. o spotrebnej dani z elektriny, ktoré sú v rozpore so zákonom č. 309/2009 Z.z. o podpore obnoviteľných zdrojov a cieľmi EÚ prechodu na obnoviteľné zdroje v čase energetickej krízy. Zo stanoviska pre generálnu prokuratúru nie je známe aké konkrétne kroky podniklo ministerstvo financií pre riešenie bizarného výkladu zákona colnou správou, aký nemá obdobu v susedných štátoch Slovenskej republiky. V žiadosti bolo poukázané **na to, že usmernenie Ministerstva financií SR z roku 2008 k zákonu č. 609/2007 Z.z. v čase energetickej krízy nezohľadňuje súčasnú situáciu a je evidentne v rozpore so zákonom č. 309/2009 Z.z. o podpore OZE a stratégiou EÚ čo najrýchlejšieho prechodu na obnoviteľné zdroje aj vzhľadom na vojnový konflikt na Ukrajine.**

Schizofrenický postup colných úradov sabotuje prechod na obnoviteľné zdroje tým, že kvôli neúnosnej byrokratickej záťaži núti daňové subjekty a najmä samosprávy, ktoré majú vysoký počet odberných miest, inštalovať len neefektívne malé fotovoltaické elektrárne

s výkonom do 10 kW alebo porušovať zákon č. 609/2007 Z.z. tým, že sa neregistrujú a spotrebnú daň z výroby elektriny neodvádzajú, čo potvrdzuje skutočnosť, že Mesto Poprad je jediným z miest a obcí na Slovensku, ktoré je registrované colnými úradmi!

Skutočnosť, že Ministerstvom financií neboli indikované žiadne aplikačné problémy, je dôkazom, že reálny počet fotovoltaických elektrární pripojených do distribučnej siete ZSE, SSE a VSD s výkonom nad 10 kW nezodpovedá počtu FVZ registrovaných colnými úradmi, čím vzniká dôvodné podozrenie z daňových únikov.

Nie je totiž možné aby bolo Mesto Poprad, ako potvrdzujú oficiálne údaje Finančnej správy SR, jediným z miest a obcí na Slovensku, ktoré je ku dňu 16. 6. 2023 registrované ako platiteľ spotrebnej dane z elektriny!

Na základe poskytnutých informácií podľa infozákona som zistil, že údaje uvedené na webovej stránke Finančnej správy SR nezodpovedajú skutočnému stavu počtu výrobcov elektriny s výkonom nad 10 kW pripojených do distribučnej siete na území SR.

Ako potvrdzujem v prílohe na porušovanie zákona č. 35/2019 Z.z. o finančnej správe a daňové úniky som upozornil finančnú správu v podnete zo dňa 2. 7. 2023 na ktorý som k dnešnému dňu nedostal odpoveď.

Pre Ministerstvo financií SR by preto nebol problém, vydať usmernenie k spornému ustanoveniu zákona č. 609/Z.z. tak, že prevádzkovateľ lokálneho zdroja bude platiť spotrebnú daň len za odberné miesto kde je pripojené fotovoltaické zariadenie - lokálny zdroj podľa § 4 b). zákona č. 309/2009 o podpore OZE.

Poukazujem na nedávne vyhlásenie podpredsedu Smeru-SD Richarda Takáča, ktorý uviedol, že v prípade, že strana SMER – SSD bude súčasťou novej vlády po voľbách 30. septembra, spraví všetky kroky k tomu, aby sa zrušili všetky nezmyselné opatrenia. Každé vládne rozhodnutie, ktoré ovplyvňuje život v regiónoch, musí prejsť odbornou debatou, diskusiou s tými, ktorých sa priamo dotýka.

Dovoľujem si oznámiť, že na základe hlasovania som bol zvolený za podpredsedu Asociácie na podporu obnoviteľných zdrojov energie s dátumom vzniku funkcie 21. 8. 2023. Prosil by som preto o doručenie odpovede na uvedenú poštovú alebo elektronickú adresu.

Asociácia na podporu obnoviteľných zdrojov energie
František Bednár
podpredseda

Príloha:

1. Upozornenie na daňové úniky na spotrebnej dani z elektriny a porušovanie zákona č. 35/2019 Z.z. o finančnej správe - návrh na prijatie do zamestnania na funkciu externého poradcu zo dňa 2. 7. 2023

<https://fb102.blog.pravda.sk/2023/09/15/slovensko-potrebuje-namiesto-vlady-odbornikov-vladu-so-sedliackym-rozumom/>

František Bednár, Námestie sv. Egidia 102/14, 058 01 Poprad
Tel: +421 903 142 771 . e-mail: szcpv@szcpv.org

staznosti@financnasprava.sk
protikorupcii@financnasprava.sk

Poprad 2.7.2023

Upozornenie na daňové úniky na spotrebnej dani z elektriny a porušovanie zákona č. 35/2019 Z.z. o finančnej správe - návrh na prijatie do zamestnania na funkciu externého poradcu

V súvislosti s nezmyselnou požiadavkou colných úradov mesačne vyhodnocovať spotrebu elektriny a odvádzať spotrebnú daň zo spotreby na všetkých odberných miestach (Mesto Poprad ich má 185) bez ohľadu na to, či sa na danom odbernom mieste nachádza FVZ, som zistil dlhodobu neriešenú daňovú úniky čím dochádza k závažnému porušeniu základných úloh finančnej správy, ktorá má prioritne chrániť obchodno-politické záujmy Slovenskej republiky a Európskej únie a plniť úlohy pri ochrane vnútorného trhu Európskej únie.

Na úvod je potrebné uviesť, že k neúnosnej byrokracii zo strany colných dochádza arbitrárnym výkladom zákona č. 609/2007 Z.z. o spotrebnej dani z elektriny len na základe metodického usmernenia Ministerstva financií z roku 2008 čo potvrdzuje odpoveď Colného úradu Nitra č. 315433/2023 zo dňa 19. 6. 2023. V zákone č. 609/2007Z.z. sa totiž nikde explicitne neuvádza, že prevádzkovateľ FVZ musí odvádzať spotrebnú daň zo spotreby na všetkých odberných miestach bez ohľadu na to, či sa na danom odbernom mieste nachádza FVZ.

Usmernenie Ministerstva financií SR z roku 2008 k zákonu č. 609/2007 Z.z. v čase energetickej krízy nezohľadňuje súčasnú situáciu a je evidentne v rozpore so zákonom č. 309/2009 Z.z. o podpore OZE a stratégiou EÚ čo najrýchlejšieho prechodu na obnoviteľné zdroje aj vzhľadom na vojnový konflikt na Ukrajine.

Z tohto dôvodu bola predsedovi vlády SR podaná 21. 6. 2023 *„Žiadosť o prijatie metodického usmernenia k niektorým ustanoveniam zákona č. 609/2007 Z.z. o spotrebnej dani z elektriny, ktoré sú v rozpore so zákonom č. 309/2009 Z.z. o podpore obnoviteľných zdrojov a cieľmi EÚ prechodu na obnoviteľné zdroje v čase energetickej krízy“*.

Skutočnosť, že Ministerstvom financií SR neboli indikované žiadne aplikačné problémy ako mi bolo písomne oznámené, je dôkazom, že reálny počet fotovoltických elektrární pripojených do distribučnej siete ZSE, SSE a VSD s výkonom nad 10 kW nezodpovedá počtu FVZ registrovaných colnými úradmi, čím vzniká dôvodné podozrenie z daňových únikov.

Nie je totiž možné aby bolo Mesto Poprad, ako potvrdzujú oficiálne údaje Finančnej správy SR, jediným z miest a obcí na Slovensku, ktoré je registrované ako platiteľ spotrebnej dane z elektriny!

Na základe poskytnutých informácií podľa infozákona som zistil, že údaje uvedené na webovej stránke Finančnej správy SR nezodpovedajú skutočnému stavu počtu výrobcov elektriny s výkonom nad 10 kW pripojených do distribučnej siete na území SR.

Nie je mojím zámerom zaťažovať orgány činné v trestnom konaní, aby si vyžiadali od distribučných spoločností údaje o FVZ s výkonom nad 10 kW a zisťovali daňové úniky ale

vo verejnom záujme riešiť neúnosnú byrokraciu zo strany colných úradov a problém, ktorý sa zatiaľ týka len mesta Poprad, ktoré doplatilo na to, že sa v súlade so zákonom zaregistrovalo ako daňový platca. Za to je paradoxne trestané colným úradom neúnosnou byrokratickou záťažou. **Je len otázkou času, kedy rovnaké problémy ako má mesto Poprad budú mať aj ďalšie mestá, ktoré majú ešte vyšší počet odberných miest.**

Schizofrenický postup colných úradov sabotuje prechod na obnoviteľné zdroje tým, že kvôli neúnosnej byrokratickej záťaži núti daňové subjekty a najmä samosprávy, ktoré majú vysoký počet odberných miest, inštalovať len neefektívne malé fotovoltaické elektrárne z výkonom do 10 kW alebo porušovať zákon č. 609/2007 Z.z. tým, že sa neregistrujú a spotrebnú daň z výroby elektriny neodvádzajú, čo potvrdzuje skutočnosť, že Mesto Poprad je jediným z miest a obcí na Slovensku, ktoré je registrované colnými úradmi!

Pre Ministerstvo financií SR by preto nebol problém, vydať usmernenie k spornému ustanoveniu zákona č. 609/Z.z. tak, že prevádzkovateľ lokálneho zdroja bude platiť spotrebnú daň len za odberné miesto kde je pripojené fotovoltaické zariadenie - lokálny zdroj podľa § 4 b). zákona č. 309/2009 o podpore OZE.

V súvislosti so sporným označením Mesta Poprad za elektroenergetický podnik colným úradom Prešov-pobočka Poprad, som zistil, že nečinnosťou colných úradov, ktoré si neplnia svoje základné povinnosti pri zisťovaní a evidencii reálneho počtu výrobcov elektriny na území SR pripojených do distribučnej sústavy ZSD, SSD a VSD s povinnosťou odvádzania spotrebnej dane, dochádza k dlhodobo neodhaleným daňovým únikom na spotrebnej dani z elektriny, čím bola a naďalej je spôsobená rozsiahla škoda štátu a súčasne dochádza aj k porušovaniu Zákona č. 35/2019 Z. z. o finančnej správe a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Odôvodnenie

I.

Na úvod v súvislosti so zistením daňových únikov na spotrebnej dani z elektriny považujem za potrebné uviesť, že ako poradca mesta Poprad pre Obnoviteľné zdroje energie (OZE) som v čase energetickej krízy okrem iných opatrení navrhol aj inštaláciu fotovoltaiky na streche mestského úradu. To som však ešte netušil ako si vysvetľujú podporu OZE colné úrady na Slovensku.

Namiesto podpory s poukazom na zákon č. 309/2009 Z.z. o podpore OZE, neskutočná **byrokratická šikana** a zaťažovanie samosprávy nezmyselným mesačným výpočtom spotreby elektriny a platby spotrebnej dane zo všetkých 185 odberných miest mesta, pričom fotovoltaika s výrobou elektriny pre vlastnú spotrebu je len na jednom odbernom mieste, čo sa stáva raritou v rámci krajín EÚ. Uvedenú problematiku som podrobne vysvetlil v článku s názvom „*Vystrieda vládu chaosu a nekompetencie vláda zdravého rozumu, ktorá ukončí svojvôľu colných úradov voči samosprávam, ktoré v snahe znížiť náklady inštalovali fotovoltaické elektrárne?*“ uverejnenom na blogu Pravda <https://fb102.blog.pravda.sk/author/fb102/>

Colné úrady vrátane colného úradu Prešov, povedané ich formuláciou **rozumejú** diletantsky formulovanému ustanoveniu § 2 ods. 1) písm. p, zákona o spotrebnej dani č. 607/2007 Z.z. tak, že elektroenergetickým podnikom je každý kto vyrába elektrinu s výkonom väčším ako 10 kW, ako vyplýva s priloženej odpovede Finančného riaditeľstva SR Banská

Bystrica na žiadosť o upustenie od požiadavky výpočtu spotrebnej dane na 185 odberných miestach mesta Poprad z dôvodu prevádzky lokálneho zdroja s výkonom 30 kW.

Finančná správa a jej podriadené colné úrady ignorujú skutočnosť, že v zmysle slovenskej legislatívy nemôže byť žiadny zákon nadradený inému ak je s ním v nesúlade, pretože podľa ustanovenia § 3, písm. b), bod 5) zákona o energetike č. 251/ 2012 Z.z. je **elektroenergetickým podnikom osoba, ktorá vykonáva výrobu elektriny na účel ďalšieho predaja elektriny.** Elektroenergetickým podnikom nie je koncový odberateľ elektriny. **Mesto Poprad preukázateľne nevyrába elektrinu za účelom ďalšieho predaja k čomu ani nemá oprávnenie ani živnosť.**

Označenie mesta Poprad za energetický podnik musí byť jednoznačne a bez akýchkoľvek pochybností určené zákonom a nie jeho rozumením! Vo veci nesúladu ustanovenia § 2 ods. 1) písm. p, zákona č. 609/2007 Z. z. zákona o spotrebnej dani s ustanovením § 3, písm. b), bod 5) zákona o energetike č. 251/2012 Z.z. bol podaný podnet Generálnej prokuratúry SR čo potvrdzujem v prílohe oznámením.

II.

Po odmietnutí žiadosti o upustenie od požiadavky výpočtu spotrebnej dane na 185 odberných miestach mesta Poprad z dôvodu prevádzky lokálneho zdroja s výkonom 30 kW Finančným riaditeľstvom SR Banská Bystrica, som dňa 13. 6. 2023 podľa infozákona požiadal colné úrady vo všetkých samosprávnych krajoch o poskytnutie:

- zoznamu prevádzkovateľov FVZ- Lokálny zdroj § 4b zák. 309/2009 Z.z. s výkonom do 500 kW, s uvedením dátumu registrácie, ktorí sú povinní mesačne platiť spotrebnú daň z elektriny z odovzdávacieho a odberného miesta kde je inštalované FVZ

Súčasne som podľa infozákona požiadal distribučné spoločnosti, ZSD, SSD a VSD o poskytnutie zoznamu prevádzkovateľov FVZ- Lokálny zdroj § 4b zák. 309/2009 Z.z. s výkonom do 500 kW, pripojených do distribučnej siete.

Dňa 16. 6. 2023 mi Colný úrad Trnava zaslal odpoveď na žiadosť podľa infozákona, v ktorej ma odkázal na webovú stránku <https://www.financnasprava.sk/sk/elektronicke-služby/verejne-služby/zoznamy/detail/c8ed25c8-8593-40ac-a233-a275008a12f9> na ktorej je uvedený aj Zoznam daňových subjektov registrovaných pre spotrebné dane, medzi ktorými sa nachádzajú aj platitelia dane z elektriny s dátumom ich registrácie na colnom úrade.

Ďalej ma odkázal na webové sídlo Úradu pre reguláciu sieťových odvetví <https://www.urso.gov.sk/vyroba-elektriny-z-obnovitelnych-zdrojov-energie-2017-2023/> kde je uvedený zoznam subjektov, ktorí majú vydané Potvrdenie o výrobe elektriny v lokálnom zdroji s uvedením dátumu vydania uvedeného potvrdenia.

Na základe poskytnutých informácií som zistil, že údaje uvedené na webovej stránke Finančnej správy SR nezodpovedajú skutočnému stavu počtu výrobcov elektriny pripojených do distribučnej siete na území SR.

Nie je totiž možné aby bolo Mesto Poprad, ako potvrdzujú oficiálne údaje Finančnej správy SR, jediným z miest a obcí na Slovensku, ktoré je registrované ako platiteľ spotrebnej dane z elektriny!

Vzhľadom na počet miest a obcí na Slovensku, ktoré vyrábajú elektrinu s obnoviteľných zdrojov (FVZ) alebo zo zemného plynu je táto skutočnosť jednoznačným

dôkazom, nečinnosti colných úradov. **Zo strany colných úradov je to evidentne nesystémový postup, pri ktorom pri zisťovaní výrobcov elektriny vychádzajú len z údajov ÚRSO, na čo sa colné úradu odvolávajú, pričom ÚRSO nerozhoduje o procese pripojenia FVZ do distribučnej siete.**

Údaje ÚRSO preto nezodpovedajú reálnemu počtu výrobcov elektriny, pretože ich registrácia na ÚRSO závisí len od oznamovacej povinnosti prevádzkovateľa FVZ s výkonom nad 10 kW. Je všeobecne známe, že nie všetci výrobcovia elektriny z OZE s výkonom nad 10 kW prevádzku FVZ oznámia ÚRSO. Colné úrady neberú v úvahu ani skutočnosť, že časť kompetencií ÚRSO prešla od 1. 1. 2020 na Organizátora krátkodobého trhu s elektrinou (OKTE) s ktorým colné úrady ako vyplýva z odpovedí colných úradov nekomunikujú.

Jediným relevantným zdrojom pre zistenie počtu výrobcov elektriny z OZE alebo iným spôsobom na Slovensku sú distribučné spoločnosti s ktorými colné správy ako je zrejme z ich postupu vôbec nekomunikujú.

Paradoxne je to práve mesto Trnava, ktoré ako potvrdzujú viaceré odkazy na webové stránky sa mediálne prezentuje fotovoltickými elektrárnami na Základných školách v budovách mesta, pričom mesto Trnava na rozdiel od Mesta Poprad nie je registrované na colnom úrade a teda ani nie je zaťažované byrokraciou výpočtu spotrebnej dane na všetkých odberných miestach.

Trnava bude prvým mestom s fotovoltikou na všetkých základných školách

<https://www.asb.sk/zelena-obnova/trnava-bude-prvym-mestom-s-fotovoltikou-na-vsetkych-zakladnych-skolach>

<https://mytrnava.sme.sk/c/23134781/v-trnave-pribudnu-dalsie-fotovolticke-elektrarne.html>

<https://www.trnava.sk/sk/aktualita/trnava-ako-prva-na-slovensku-bude-mat-na-vsetkych-zakladnych-skolach-fotovolticke-panely>



Fotovoltické panely na streche Základnej školy na Atómovej ulici.

zdroj foto: Mesto Trnava

13.10.2022

Ďalším dôkazom nečinnosti colných úradov je skutočnosť, že v digitálnej dobe, kedy sa vie kto koľko vybral z bankomatu a čo nakupoval na kreditnú kartu, colné úrady nie sú schopné ani analytického zberu a vyhodnocovania informácií o FVZ, ktorými je zahltený internet. Len ja sám som cez vyhľadávač našiel za 10 minút niekoľko veľkých FVZ, v referenciách firiem, ktoré nie sú registrované colnými úradmi.

<https://www.ecologic.sk/fotovoltika>

Výber z našich referencií

ČERNAY AGRO

Návrh a dodanie 100kWp fotovoltickej elektrárne

[Senické a Skalické pekárne, a.s.](#)

Návrh a dodanie 82kWp fotovoltickej elektrárne

https://www.hornapoton.sk/e_download.php?file=data/editor/122sk_6.pdf&original=Fotovoltika.pdf

Takýchto príkladov by som mohol uviesť viacero, ale to by malo byť povinnosťou pracovníkov colných úradov.

Poukazujem na schizofréniu colných úradov, ktoré na jednej strane striktne bazujú na výpočte spotrebnej dane na všetkých odberných miestach mesta hoci tam nie je fotovoltika a **Mesto Poprad na ktorom sa colný úrad doslova vyzúril hoci nie je elektroenergetickým podnikom** a na druhej strane sa colné úrady flagrantne porušujú zákon o finančnej správe a pasívne umožňujú daňové úniky spôsobené skutočnými elektroenergetickými podnikmi, ktoré roky neodvádzali spotrebnú daň, tak ako je to okrem iných aj spoločnosť Emkobel v Spišskej Novej Vsi v 100%-nom vlastníctve mesta, ktorá bola colným úradom registrovaná až 25. 5. 2023 pričom podľa údajov z OR SR od roku 2001 vyrába elektrinu kogeneračnými jednotkami zo zemného plynu, ktorú dodáva do verejnej siete. Paradoxne Colný úrad Košice na žiadosť podľa infozákona uviedol v odpovedi č. 285469/2023 zo dňa 5. 6. 2023, že podľa ÚRSO Emkobel vyrába len teplo a nie elektrinu. Je evidentné, že nepravdivé informácie poskytujú buď ÚRSO alebo Colná správa Košice.

<http://www.emkobel.sk/>

Profil spoločnosti

Emkobel - akciová spoločnosť Spišská Nová Ves je obchodná spoločnosť s komunálnou kapitálovou účasťou. Jediným akcionárom a vlastníkom je [Mesto Spišská Nová Ves](#).

Spoločnosť vznikla v novembri r. 1996 zápisom do [obchodného registra Okresného súdu Košice I, oddiel Sa, vložka č. 830/V](#) a prevzatím správy tepelného hospodárstva mesta.

*Hlavným predmetom podnikania je výroba a dodávka tepla a teplej úžitkovej vody pre bytové a nebytové priestory v meste, **vedľašším výroba a dodávka elektrickej energie z***

kogeneračných jednotiek prevažne do verejnej siete,

<https://www.orsr.sk/vypis.asp?ID=2630&SID=4&P=0>

Výroba tepla, výroba elektriny od 17.9.2001

Je poľutovaniahodné, že colnej správe v Poprade nejde vôbec o plnenie povinnosti platenia spotrebnej dane z výroby a spotreby elektriny na odberom mieste MsÚ Poprad kde je inštalované FVZ s výkonom 30 kW s čím samospráva nemá žiadny problém, ale ide výlučne len o byrokratickú šikanu a presadenie, aby samospráva každý mesiac robila nezmyselný výpočet spotrebnej dane na všetkých 185 odberných miestach a následne platila spotrebnú daň aj z týchto odberných miest, ktoré s FVZ nemajú nič spoločné.

Colnú správu Poprad pritom nezaujímajú daňové úniky, čo potvrdzuje vyjadrenie jej pracovníka, ktorý 11. 5. 2023 uviedol, že mesto Poprad je jediným FVZ nad 10 kW s povinnosťou odvádzať spotrebnú daň, pričom uviedol, že sme sa tomu mali vyhnúť inštaláciou troch meničov po 10 kW, čo okrem navádzania na obchádzanie spotrebnej dane a predraženia projektu je evidentne aj v rozpore so zákonom č. 309/2009 Z.z. o podpore OZE podľa ktorého je výkon FVZ daný súčtom výkonu meničov. To znamená, že výkon elektrárne by bol pre distribučnú spoločnosťou VSD stále 30 kW aj v prípade, ak by povolila použitie 3 meničov s výkonom 10 kW.

Ja sám mám pri tom informácie, že FVZ s výkonom nad 10 kW je už roky v prevádzke aj v Poprade.

III.

Ďalším závažným pochybením colných úradov je, že pri spotrebnej dani z výroby elektriny v lokálnom zdroji vychádzajú len z údajov, ktoré do daňového priznania uvedie prevádzkovateľ lokálneho zdroja, pričom hodnovernosť týchto údajov nikto nekontroluje.

Dodávatelia elektriny údaje o výrobe elektriny lokálnym zdrojom nemajú k dispozícii, pretože ich elektromer ich nezaznamenáva a preto ich nemôžu ani uviesť vo faktúre, kde uvádzajú len spotrebu na odbernom mieste a množstvo elektriny dodanej do siete -nadspotreba v čase kedy FVZ vyrobí viac elektriny ako je spotreba. Tieto údaje sú poskytované elektronickou aplikáciou s priebehovým meraním.

Podľa ustanovenia § 41 zákona č. 251/2012 Z.z. o energetike je prevádzkovateľ povinný zabezpečiť meranie vyrobenej elektriny svojím vlastným certifikovaným elektromerom:

**do 100 kW typ B - priebehové meranie bez diaľkového odpočtu
nad 100 kW typ A - priebehové meranie s diaľkovým odpočtom**

Ako som zistil colnú správu prístup k elektromeru a kontrola meraných údajov o výrobe elektriny vôbec nezaujíma. Z praxe je pri tom známe, že prevádzkovatelia nemajú certifikovaný elektromer a colnej správe v daňovom priznaní poskytujú údaje len z webovej aplikácie čínskeho výrobcu, ktoré sa Wi-Fi pripojením ukladajú na cloud-úložisku na serveri v Číne. Tieto údaje sú však len orientačné, pretože pri výpadku Wi-Fi pripojenia alebo poruche na cloud-úložisku sa údaje nezaznamenajú a nezodpovedajú skutočnej spotrebe. Presnosť tohto merania je preto sporná!

Pokiaľ si budú colné úradu aj naďalej namiesto kontroly daňových únikov kompenzovať túto povinnosť vyššie uvedenou byrokratickou šikanou prevádzkovateľov lokálnych zdrojov budem nútený upozorniť na to Európsku komisiu ako mi navrhlo občianske združenie **SPOLUžitie EGYüttélés - Združenie na podporu obnoviteľných zdrojov energie a spolužitia národov**, ktoré v súčasnosti pripravuje zmenu stanov.

Som presvedčený, že ak by som uvedené zistenia a skutočnosti oznámil v niektorej z krajín EÚ kde sa dodržiavajú základné princípy právneho štátu a reálne podporuje „zelená politika“, dostal by som finančnú odmenu resp. ponuku pracovať pre finančnú správu ako externý poradca čo týmto navrhujem.

František Bednár
poradca pre OZE

Prílohy:

1. Oznámenie Kancelárie predsedu vlády SR o postúpení žiadosti zo dňa 21. 6. 2023
2. Oznámenie GP SR o prijatí podnetu o nesúlade zákona č. 609/2007 Z.z., so zákonom č. 251/2012. Z.z.
3. Odpoveď Colného úradu Nitra na žiadosť podľa infozákona
4. Spotreba a výroba k 30. 6. 2023 -lokálny zdroj MsÚ Poprad

Na vedomie:

premier@vlada.gov.sk podatelna@mfsr.sk